

Источник: adu.by Национальный институт развития образования

Демо-версия практического задания для экзамена по истории Беларуси, для учащихся 9-х классов (2022/2023 учебный год). Билет 10. Вариант 6. Ч.1

Билет 10. Практическое задание. Великая Отечественная война в исторической памяти белорусского народа.

Задания составила: Зенова Т.В., гимназия № 15 г. Минска

Используя представленные материалы, ответьте на вопросы:

1. Приведите примеры героической борьбы уроженцев Беларуси на фронтах Великой Отечественной войны, участия белорусов в европейском движении Сопротивления
2. Охарактеризуйте вклад белорусского народа в Победу над нацистской Германией.
3. Чем, на ваш взгляд, объясняется героизм белорусского народа в годы Великой Отечественной войны?
4. Как вы понимаете выражение «Подвигу народа жить в веках»?

Источник I

Справочная информация. Вклад белорусского народа в победу над нацистской Германией.

«Тодора Храбрая из Белынич отправила на фронт шестерых своих сыновей, столько же сыновей послал в Красную Армию быховский колхозник Аким Красовский. Старший из его сыновей, Степан, летавший на штурмовике, стал маршалом авиации».

«Из семьи Степана Пляца, жителя деревни Озерцы Толочинского района, с врагом сражались 4 сына и 2 невестки. За время войны на самолётах они совершили 2640 боевых вылетов, были награждены 50 орденами и медалями, а невестки Руфима и Раиса стали Героями Советского Союза».

Источник II

Справочная информация. Уроженцы Беларуси на фронтах Великой Отечественной войны.

«Мужественно сражались с врагом на заснеженных полях Подмосковья уроженец Бешенковичского района генерал-майор Л. Доватор, гомельчане братья-полковники Александр и Пётр Лизюковы, уроженец Минщины Д. Глицевич. Первый в истории высотный воздушный таран совершил в московском небе белорус А. Катрич, первый ночной воздушный таран – В. Талалихин».

«Сын крестьянина из д. Мошканы Сенненского района, лётчик А. Горовец на Курской дуге принял бой с 20 вражескими бомбардировщиками,

Источник: adu.by Национальный институт развития образования
сбил 9 самолётов. Он единственный в мире лётчик, который в одном воздушном бою сбил столько самолётов».

«Всего 446 белорусов и уроженцев Беларуси получили звание Героя Советского Союза, четверо из них – П. Головачёв, И. Гусаковский, С. Шутов, И. Якубовский – удостоены этого звания дважды, 67 человек стали кавалерами ордена Славы трёх степеней. Около 400 тысяч воинов – белорусов и уроженцев Беларуси награждены боевыми орденами и медалями. За годы войны около 400 белорусов стали генералами и адмиралами».

Источник III

Справочная информация. Уроженцы Беларуси в движении Сопротивления

«В движении Сопротивления активно участвовали белорусские женщины. Во Франции они организовали отдельный женский отряд «Родина», прославившийся боевыми операциями. Командиром отряда была избрана минчанка Н. Лисовец».

«На землях Чехословакии действовала бригада имени Климента Готвальда, которую возглавлял уроженец Лепельского района В. Квитинский. Только в сентябре 1944 года бригада осуществила 158 боевых операций».

Ответы:

1. На фронт уходили целые семьи белорусов, храбро сражались не только на советско-германском фронте, но и в европейских странах;

Первый в истории высотный воздушный таран совершил в московском небе белорус А. Катрич;

Первый ночной воздушный таран – В. Талалихин;

Лётчик А. Горовец на Курской дуге принял бой с 20 вражескими бомбардировщиками, сбил 9 самолётов. Он единственный в мире лётчик, который в одном воздушном бою сбил столько самолётов;

Командир французского отряда «Родина» Н. Лисовец;

2. На фронтах Великой Отечественной войны сражалось более 1,3 млн выходцев из Беларуси. На оккупированной территории Беларуси героически противостояли врагу партизаны и подпольщики, жители оккупированных территорий и тыла. Даже дети старались оказать помощь в приближении Победы.

3. Героизм белорусского народа в борьбе с фашистскими захватчиками объясняется тем, что белорусский народ сражался, защищая свою землю, которая была захвачена врагом, они боролись с фашистами, которые сжигали деревни, организовывали концлагеря, убивали ни в чём неповинных жителей. На территории Беларуси был установлен режим, который угнетал и уничтожал людей. Всё это и вызывало небывалый героизм белорусского народа в борьбе с фашистской Германией.

4. Бывают события, которые со временем стираются из памяти народной, становятся достоянием архивов. Но есть события, значение которых с годами

Источник: adu.by Национальный институт развития образования не только не уменьшается, а, напротив, с каждым новым десятилетием приобретают особую значимость, становятся бессмертными. К таким событиям относится победа нашего народа в Великой Отечественной войне.

Высокие духовно-нравственные ценности позволили выстоять и победить белорусскому народу в условиях нацистской политики геноцида и выжженной земли на временно оккупированной территории нашей республики. И мы не должны об этом забывать.

(Ответ является ориентировочным)